



大力发展战略性新兴产业

晏绿金代表

扶持建设现代农业产业园

“为配合我市推进‘国家农业可持续发展实验示范区’建设，应整合我县特色农业产业建设，推进农户与现代农业有机衔接，促进农产品走出通城、进入广大市民餐桌，实现精准、长久的产业扶贫。”晏绿金代表建议，扶持建设通城农业产业融合发展示范园。

晏绿金代表说，通城县是一个典型的山区农业县，改革开放四十年来，逐渐形成了一批在本地有一定影响力的农业品牌，比如“麦市干子”、“通城两头乌”、“黄袍山茶油”、“紫苏酱”、“九井峰茶叶”等，这些品牌企业在精准扶贫建设中发挥了积

极的作用，基本形成了“企业+基地+农户”的产业发展模式。比如湖北黄袍山绿色产品有限公司通过“企业+基地+农户”的模式，流转建设油茶基地6万余亩，带动2400余户贫困户参与产业建设，户平增收3000—10000元，极大地促进了精准脱贫和当地经济的发展。

晏绿金代表认为，这些年，通城特色农业建设也遇到了一些发展瓶颈：产业融合度低、科技含量不高、规模小、效益低，营销缺乏创新，仍处于品牌建设的初级阶段，急需提档升级。

晏绿金代表建议，扶持建设通城农业产业融合发展示范园，一是



刘宏斌委员

提升菜农抗风险能力

“政府引导、计划种植、规模发展、农民增效，为每一户菜农带来切实利益。”刘宏斌委员建议，政府应对蔬菜市场提前预判，激发菜农积极性，提升菜农抗风险能力。

刘宏斌委员说，现如今，嘉鱼县蔬菜发展规模初见成效，产品品类丰富，物美价廉，远销全国各地。但“三分靠人，七分靠天收”的现象时有发生，菜农投入与支出不成正比，普遍种植意愿不高。

刘宏斌委员建议，政府应加强引导，增加市场调查，提升对市场的预判能力，给予菜农以前瞻性的指导，从被动的市场地位中解脱出来，主动迎合市场，提升菜农抗风险能力；进行蔬菜种植结构调整，丰富蔬菜品类，对应季蔬菜适时适当做出增减调整；同时，积极引进蔬菜加工、技术和人才，托底市场。例如：嘉鱼嘉珍食品加工厂，市场行情好时，卖出，市场行情差时，回收；进行蔬菜深加工，想方设法为菜农解决问题。

(记者 杨雅琼)

沈其文委员

“农产品电商化”激活农村经济

沈其文委员认为，我市农产品产业化、标准化运营问题一直制约着农村经济和产业的发展，农产品的商品化运作、售卖是促进农村就业、激活当地发展的重要途径。

沈其文委员说，目前我市电商发展迅速，“工业品下乡”大的格局已经形成，而“农产品上行”后劲不足，主

要存在问题在于农产品生产加工产业规模小、品牌意识弱、产品标准低、电商人才紧缺。

沈其文委员建议，政府要积极组织引导，加大投入，整合力量打造区域公共品牌，以统一的形象面向消费者，并不断进行宣传、强化，最终赢得消费者的青睐。同时，出台服务平台激励

要建设现代农业产业园，整合特色农产品品牌，形成开放式、自动化的生产区，融合文化、观赏、美食的体验区，打造产品展示展销、网络化发展的交易区。二是要以基地建设为纽带，连接广大农户，培训和发展现代农业工人，建成标准化、规模化、可视化的原料生产基地，确保原料供应与安全。三是要建设信息化共享平台，实现可溯源、精准营销、私人订制；四是以品牌建设为核心，打造原产地特色品牌，支持、使用和宣传本地特色农产品，提高品牌知名度和市场占有率。

(记者 吴青朋)



郑普雄代表

加大对新型职业农民扶持力度

郑普雄代表说，要出台政策大力扶持新型职业农民社会组织的建设和发展，从人、才、物方面给予全方位的支持。

郑普雄代表说，过去几年，我国已经累计培养了数十万人的新型职业农民队伍，其中我市已经累计培育了2000余名新型职业农民。我市职业农民群体在不断地壮大，人数不断地增多，但仍然存在一定的问题。具

体表现在：“各自为政”现象突出，缺乏抱团发展的意识；经培训和认定后的新型职业农民相关扶持政策滞后，导致我市新型职业农民积极性不高；没有新型职业农民的社会组织平台，政府没有抓手，经营主体没有桥梁；新型职业农民群体创新力不足，资金匮乏，没有动力。

郑普雄代表建议，要加大对全市新型职业农民的思想教育和政策宣

传力度，对积极依托电商平台、直接将农产品销往零售终端的企业给予奖励，支持农产品电商化研发，推动银企合作，保障资金充足。此外，也希望有关部门进行电商专业人才的培训工作，培养一批懂业务、会运营的专业人才，为农产品电商专业化运营提供专业的智力支持。

(记者 杨雅琼)



吴彤代表

加大农村小型水利设施建设力度

吴彤代表建议，我市水利基础设施仍存在着许多亟待解决的问题，加大农村小型水利设施建设力度已刻不容缓。

吴彤代表说，农村小型水利设施是农业和农村经济发展的基础产业，在抵御自然灾害、改善农业生产条件、促进农业增产和农民增收、保护区域生态环境等方面具有不可替代的重要地位和作用。然而，我市存在农村小型水利设施基础脆弱、管理缺位、老化失修、投入不足、功能萎缩的状况比较突出，工程安全得不到保障，工程效益难以充分发挥。其主要原因是：工程年久失修，抗御自然灾害能力下降；资金投入不足，工程修复维护困难重重；投工投劳短缺，农民参与建设积极性下滑。

吴彤代表建议，市委、市政府及相关主管部门在推进社会主义新农村建设的宏观背景下，将农村小型水利设施建设摆上重要议事日程，在政策支持、规划编制、项目争取、工程建设等方面予以倾斜支持，切实解决好水利基础设施“最后一公里”问题。(记者 吴青朋)

魏佳委员

互联网+推动农产品电商发展

魏佳委员建议，建立和完善农产品电子商务标准体系，率先从线上销售占比高的农产品开始，研究实施财政资金支持的“农产品标准化”项目。

加强农产品质量认证，对生产农产品的农户，实行户籍编码制度，使用统一配发的、每户唯一的编码。

加快农村地区互联网基础设施

建设，对于农产品产量较大且有上网销售需求的地区，建议由政府补贴，提升带宽、增设服务器等，建成适于电子商务交易的网络平台。改变重生产、轻运输的传统观念，加大对农产品田头预处理设施、保险基地、冷链运输、批发市场、冷库等项目建设的财政性资金补贴力度，加

快产销两地冷库、冷链批发市场等冷链设施建设及销地便利店等营销网络建设。

开展新型农产品经营主体电子商务技能培训，通过电商服务中心提供免费培训，培养一批懂市场、会经营网店、能带头致富的新型农村商务人才。

(记者 方达星 杜培清)

